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«Немає двох дітей однакових за мисленням, за сприйманням навколишнього світу. За 
індивідуальними особливостями розуму, волі, характеру, кожна дитина - особливий неповторний 
світ. Виховати особистість, сформувати душу людини можна, тільки зрозумівши цей світ, 
пізнавши його тайники.» [4, с.204]. Важливою умовою активізації навчальної діяльності є 
розвиток в учнів уважності. Керування увагою - одна з найтонших і ще дуже мало відомих 
досліджених сфер педагогічної праці. Щоб керувати увагою, потрібно глибоко знати психіку 
дитини, її вікові особливості. Великий педагогічний досвід В.О. Сухомлинського  переконали 
його в тому, що оволодіти увагою можна, лише створивши, утвердивши, зберігши, її певний 
внутрішній стан - емоційне піднесення, інтелектуальне натхнення, пов’язане з почуттям 
панування над істиною, з переживанням розумової гордості. Оволодіння увагою - це дуже тонкий 
вплив педагога на мислення дитини. Мимовільна увага має поєднуватися з довільною. Це 
поєднання з’являється тоді, коли учень, слухаючи, думає, що можливе за умови, коли в 
свідомості вже є наживка для мислення - учневі відоме про той предмет, який розглядається на 
уроці. Чим активніша думка в процесі сприймання навчального матеріалу, тим легше учневі 
навчатися. Там, де на уроці мимовільна увага учнів поєднується з довільною, немає виснаження 
та втоми. 

В.О.Сухомлинський вважав, що інтерес до предмета й увага учнів збільшується засобами 
наочності. Наочність як принцип навчання має ширше значення, а якщо вбачати в наочних 
посібниках тільки засіб збудження уваги учнів, то це загрожує примітивізмом у навчанні, і 
особливо в розумовому вихованні. 

Єдиним засобом виховання уважності є вплив на думку, і наочність лише тією мірою 
сприяє розвитку і поглибленню уважності, якою вона стимулює процес мислення. Наочний образ 
предмета може сам по собі привернути увагу на тривалий час, але мета застосування наочності 
полягає зовсім не в тому, щоб на весь урок привернути увагу учня, - наочність приноситься на 
урок для того, щоб на якомусь етапі пізнання діти відволікались від образу, подумки перейшли 
до узагальненої істини, закономірності.  

Застосування засобів наочності вимагає великої науково-педагогічної підготовленості 
учителя, знання психології дитини, процесу оволодіння знаннями. Наочність - це загальний 
принцип розумової праці маленьких школярів.  

Великого значення В.О.Сухомлинський надавав моральному розвитку дитини. Він вважав, 
що почуття власної гідності дитини залежить від її успіхів у навчанні, а успіхи у навчанні - від 
доброзичливості педагога і, звичайно, від того, наскільки підготовлена душа дитини до 
сприйняття доброзичливості вчителя. «Пам’ятайте, що успіхи дитини у навчанні, її почуття 
власної гідності - це вогник радості вашої творчої праці... До того часу, поки цей вогник горить, 
ви будете відчувати повноту свого духовного життя, радість творчості» [5, с.25] 

Отже, умовами активізації навчальної діяльності молодших школярів за Сухомлинським 
є: розвиток пізнавальних інтересів дітей; виховання розуму дитини та оволодіння ними певного 
обсягу знань; встановлення правильного співвідношення між обсягом теоретичних знань та 
практичними уміннями та навичками; організація інтелектуального життя дітей молодшого 
шкільного віку; правильне визначення характеру активної навчальної діяльності; доброзичливе 
ставлення педагога до вихованців. 
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КОМУНІКАТИВНО-ОРІЄНТОВАНЕ ВИВЧЕННЯ РІДНОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 
 

Мета вивчення української мови на сучасному етапі полягає у формуванні мовної 
особистості, яка  володіє вміннями  і навичками комунікативно виправдано користуватися 
мовними засобами у різних формах, сферах і жанрах мовлення .Відповідно до мети і завдань 
початкового курсу мови у змісті предмету виділяють лінгвістичний, комунікативний, 
культурознавчий і діяльнісний компоненти. 

Формування комунікативних умінь учнів здійснюється через реалізацію 
комунікативно-діяльнісного підходу до вивчення української мови. 

Комунікативно-діяльнісний підхід до навчання української мови в початковій школі 
передбачає розв’язання цілого ряду методичних завдань, а саме: забезпечити відповідну 
мотивацію навчальної діяльності молодших школярів; адекватно до мети дібрати зміст 
навчання; визначити способи подачі теоретичного матеріалу з мови у шкільних підручниках, 
розробити систему вправ на засвоєння теоретичного змісту і на цій основі вироблення 
практичних мовленнєвих умінь; дібрати комплекс контрольно-перевірних завдань  для 
виявлення діяльнісного підходу до навчання мови.  

Оскільки чинні підручники з рідної мови орієнтовані на системно-мовний підхід до 
навчання, постає завдання розробки системи вправ, які б дозволяли реалізовувати 
комунікативно-діяльнісний підхід до вивчення мовних фактів. Такі вправи мають 
окреслювати мовленнєву ситуацію, тобто визначати умови спілкування, в яких даний текст 
може бути використаний. Отже, в основі завдань має лежати не граматичний матеріал, а 
мовленнєва ситуація. Під мовленнєвою ситуацією більшість методистів розуміють таку 
динамічну систему взаємовідносин учнів, яка завдяки її відображенню в свідомості викликає 
потребу особистості в цілеспрямованій мовленнєвій діяльності і підтримує цю діяльність . 

Мовленнєва ситуація складається з таких компонентів : 1)автор мовлення (мовець); 
2)адресат мовлення; 3)тема та основна думка висловлювання; 4)мета мовлення; 5)місце 
спілкування. 

Ситуативність як принцип навчання у загальних рисах означає, що все вивчення 
мови відбувається на основі і за допомогою ситуації спілкування (мовленнєвої ситуації). 
Принцип ситуативності реалізується у зв’язку з виконанням ситуативних вправ  - таких 
мовленнєвих завдань, виконання яких залежить від характеру уявної (або умовної) 
мовленнєвої ситуації. Основною ознакою ситуативної вправи є наявність мовленнєвого 
стимулу, що викликає мовленнєву реакцію учня, і який визначає вибір тієї чи іншої мовної 
одиниці. 

Особливо велике значення має комунікативно-орієнтоване вивчення граматики ( 
будови слова, частин мови, синтаксису ), оскільки засвоєні знання і сформовані вміння 
складають базу для побудови будь-якого зв’язного висловлювання. Наведемо декілька 
прикладів реалізації комунікативно-діяльнісного підходу до вивчення граматики за чинними 
програмами і підручниками:  

Повторення вивченого про іменник ( 2 клас) 
Рольова гра “Вчитель і учні”Мета:1) лінгвістичний компонент – розширити та закріпити 

загальне уявлення про іменник; 2) комунікативний компонент – формувати вміння створювати усні 
власні висловлювання, вміти дати роз'яснення, розвивати вміння адекватно сприймати на слух: 
зосереджувати увагу на осмисленні висловлювального, використовувати різні прийоми фіксації 
почутою відповідно до комунікативного завдання.  

Завдання. Клас ділиться на “вчителів” та “учнів”. “Вчителі” пояснюють, що таке іменник і 
перевіряють розуміння пояснення за допомогою запитань. “Учні” – слухають пояснення і 
відповідають на питання.  

Мета мовлення “вчителя” – пояснити “учням”, що таке іменник і які його головні ознаки.  
Адресат – “учень”.  



Мета мовлення “учнів” – розповісти, що таке іменник, відповідаючи на поставлені 
запитання “вчителя”, прослухавши його пояснення.  

Адресат – “вчитель”.  
Іменники-синоніми та іменники-антоніми 

Вправа Мета: 1) лінгвістичний компонент – формування вміння вживати іменники з 
абстрактним значенням у власному мовленні; 2) комунікативний компонент – розвивати вміння 
давати роз'яснення, враховуючи ситуацію спілкування.  

Ситуація спілкування – “Пояснення значення слів” 
Завдання. Уяви, що твоя маленька сестричка попросила тебе пояснити значення абстрактних 

іменників сміливість і хоробрість. Яку ще спільну ознаку мають ці слова? (іменники-синоніми) 
Добери до них антонім.  

Мета мовлення - пояснити значення абстрактних слів сміливість і хоробрість, дібрати 
приклади, які яскраво проілюстрували б суть цих понять.  

Адресат – молодша сестра 
Адресат мовлення - сусід по парті.  
Моделювати мовленнєві ситуації краще на базі поданих у підручнику вправ, оскільки 

підручник є основним засобом навчання мови. Наприклад, у процесі вивчення відмінкових 
закінчень іменників можне так змінити завдання до вправ: 

Вправа  (на основі впр. 164, ст. 75). Мета: 1) лінгвістичний компонент – вчити ставити слова 
у потрібному відмінку; 2) комунікативний компонент – формувати вміння вести діалог з 
додержанням вимог українського мовленнєвого етикету, доречно використовуючи відмінкові форми; 
культурознавчий  компонент – засвоєння українського мовленнєвого етикету; діяльнісний компонент 
– формування умінь складати висловлювання за аналогією. 

Ситуація спілкування – “Розмова між друзями”. 
Завдання 1. Уяви, що ти – Іванко, а твій сусід по парті – Василько (родич Іванка з Сибіру). 

Використовуючи текст вправи, інсценізуйте зустріч та розмову між собою.  
Мета мовлення – привітатися відповідно до етики спілкування, розіграти розмову між 

двома друзями.  
Дійові особи - Іванко, Василько.  
Завдання 2. Запитай свого товариша про те, яка пора року йому найбільше подобається і чому. 

Запроси друга на прогулянку до лісу.  
Мета мовлення – розпитати про улюблену пору року, запросити на прогулянку.  
Адресат – товариш.  
Мета мовлення –написати статтю в шкільну газету.  
Вправа  (на основі вправи 179, ст. 82) Мета 1) лінгвістичний компонент – учити вживати 

іменники жіночого і чоловічого роду в орудному відмінку однини; 2) комунікативний компонент – 
формувати вміння конструювати висловлювання, учити виступати в ролі мовця, враховуючи адресата 
впливу, здобувати навички мовного етикету.  

Життєва ситуація – “В тролейбусі” 

 
.  

Завдання. Уяви, що ти їдеш в тролейбусі . Попроси інших пасажирів пройти вперед, 
закомпостувати талон . Поцікався яка наступна зупинка, яку зупинку щойно оголосили. 

Мета мовлення – розіграти діалог з пасажирами тролейбусу з додержанням вимог 
українського мовленнєвого етикету.  

Адресат – пасажири тролейбусу.  
Пам’ятка: 

− веде тролейбус водій, а не шофер 
− він різко гальмує, а не тормозить 
− інтервал руху, а не двіженія, великий 
− швидкість, а не скорість, досить висока 
− табличка, на якій написано номер маршруту зветься трафарет 



− двері відчиняються (а не відкриваються) і зачиняються (а не закриваються).  
Вправа  (на основі впр. 222, ст. 101). Мета: 1) лінгвістичний компонент – вчити спостерігати 

за вживанням прийменників з іменниками в різних відмінках; 2)комунікативний компонент – 
формувати вміння добирати відповідні лексичні, граматичні, інтонаційні засоби для вираження 
думки, розвивати вміння переконувати відповідно до комунікативного завдання, культурознавчий 
компонент – розширення знань про українські молодіжні громадські організації; діяльнісний 
компонент – розвиток умінь аудіювання та говоріння.  

Завдання. Прослухайте текст. Визначте його стиль. Як би ви удосконалили його? 
Що таке пласт? 

Так називається організація української молоді. Організація створена для патріотичного і 
всебічного виховання. Члени організації бережуть традиції предків, знайомляться з історією, 
культурою свого народу.  

Уявіть, що твій однокласник не погоджується з тобою, щодо визначення типу та стилю 
тексту. Доведи свою думку. Подумай, яким тоном будеш висловлювати свої думки під час дискусії. 
Чи допомогла вдало підібрана тобою інтонація вплинути на співрозмовника? 

Мета мовлення – переконати однокласника у своїй правоті.  
Адресат – однокласник.  
Застосування мовленнєвих ситуацій є також обов’язковим на уроках підготовки до написання 

творчих робіт, на уроках розвитку зв’язного мовлення. Програмою передбачено проведення УРЗМ – 
написання вітальної листівки. Вчителям можна запропонувати провести таку підготовчу роботу. 

Вправа  Мета: 1) лінгвістичний компонент – формувати вміння використовувати іменники у 
власному мовленні, розширювати словниковий запас учнів; 2) комунікативний компонент – вчити 
мислити не за трафаретом та оформляти висловлювання засобами рідної мови, враховуючи адресата 
та мету впливу.  

Життєва ситуація – “Вітання з днем народження” 
Завдання 1. Прочитайте текст вітальної листівки, яку донечка надіслала татові до дня його 

народження. Знайдіть в тексті іменники та визначте в якому відмінку вони вжиті.  
“Шановний тату! Вітаю тебе з днем народження. Бажаю здоров'я, щастя і успіхів у 

трудовій діяльності” 
Завдання 2. Висловіть свої враження від тексту. Як ви гадаєте, чи щиро й тепло звучить 

привітання? Якщо ні, то чому? Як би ви змінили текст листівки-привітання.  
Завдання 3. Уявіть, що ви чарівники. Кожне ваше слово несе незвичайну силу. Все що ви 

зараз побажаєте своїм рідним, обов'язково збудеться. Знайдіть такі слова, які зробили б щасливими 
ваших найрідніших людей.  

Мета мовлення – висловити побажання близьким людям.  
Адресат - тато, мама, братик, сестричка, бабуся, дідусь.  
У своєму мовленні використовуй такі іменники: любов, тепло, ласка, щастя, успіх, 

молодість, сміх, добро, серце, ніжність .  
Використання ситуативних завдань та вправ на уроках рідної мови дозволяє реалізовувати 

індивідуальний підхід до учнів та диференціацію навчання, оскільки самі завдання різняться за 
складністю та передбачають самостійний вибір учнем варіанта завдання. 

Застосування завдань на основі мовленнєвих ситуацій, більшість з яких доповнює  вправи 
підручника, дасть можливість учителю поставити учнів перед необхідністю розв’язувати 
комунікативні завдання, підготувати їх до активної участі у мовленнєвому спілкуванні, 
використовуючи здобуті мовні знання, а саме вивчення рідної мови буде комунікативно-
орієнтованим. 
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Шкільний вік є періодом поступового росту і розвитку організму з ще недосконалими 

механізмами пристосування і захисту від факторів внутрішнього і зовнішнього середовища 
(сприятливих та несприятливих), одним із основних яких є навчальний процес – в певній мірі 
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